



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№62 (30268)

16—17 июня 2015 года

Цена свободная

## Адреса сопротивления

### С бандитами заодно?



В Пензе по инициативе комсомольцев состоялся пикет с требованием убрать памятник белоческим легионерам, которые в мае 1918 года устроили в городе бойню.

НАПОМНИМ, что памятник белоческим бандитам был установлен в Пензе в марте этого года. Тихо, без лишней огласки. Об открытии позорного монумента на железнодорожной станции Пенза-III не сообщили ни одно СМИ. А впервые о планируемой установке памятника убийцам из Чехословацкого корпуса речь зашла ещё пять лет назад. Тогда пензенские коммунисты тоже выходили с протестом на улицы города, и местные власти решили повременить с установкой монумента. Подобные памятники белоческам установлены в ряде других российских городов. Горожане возмущены таким кощунством и надругательством над исторической памятью.

Первый секретарь Пензенского горкома КПРФ, учитель истории Дмитрий Филев считает установку памятника белоческам в Пензе историческим вандализмом.

— В конце мая 1918 года эти бандиты фактически начали Гражданскую войну в России, — отметил он. — Одним из первых городов, который пострадал от действий Чехословацкого корпуса, была Пенза. Белочехи захватили практически весь город. На несколько дней им удалось установить свою власть. Всё это время они мародёрствовали, были замешаны в убийстве многих партийных активистов и мирного населения. Во время белоческого мятежа в Пензе погибли сотни людей. А теперь наши чиновники при содействии правительства Чехии установили этим людям памятник в Пензе. Что это, если не акт исторического вандализма?

Участники пикета держали в руках плакаты: «Не дадим переписать историю!», «Памятник оккупантам и палачам — позорные для России!», «Хватит плевать в наше прошлое!», «Памятнику белоческам — не место на пензенской земле!».

Коммунисты возмущены установкой этого монумента и будут добиваться от городских властей его сноса.

Пресс-служба Пензенского обкома КПРФ.

## Штаб протеста

Празднование Дня русского языка, подготовленное и проведённое в Москве и других городах Российской Федерации созидательным движением «Русский Лад», явилось заметным вкладом левопатриотических сил, объединившихся вокруг КПРФ, в укрепление суверенитета и целостности нашей страны. Ведь именно русский язык, обеспечивая возможность межнационального общения народов нашей многонациональной Родины, является одной из важнейших скреп государства.

### Крепить дружбу народов

ОТКРЫВАЯ очередное заседание Общероссийского штаба протеста, прошедшее 9 июня, руководитель штаба, заместитель Председателя ЦК КПРФ Владимир Кащин отметил, что КПРФ много лет добивалась официального признания праздника День русского языка и добились, можно сказать, вопреки желанию властей. И вот этот вынужденный характер признания объясняет тот факт, что проправительственные СМИ, каналы телевидения как бы не замечают праздник. Объяснение этому одно: он проводится под красными знамёнами КПРФ, при этом с каждым годом обретает всё более отчётливый облик всенародного торжества. Провластные СМИ «не заметили» не только акцию в рамках праздника на ВДНХ в Москве, но и празднование Дня русского языка 5 июня в Питере, который стал опорным пунктом этого праздника для общественности Северо-Кавказского, Южного и Крымского федеральных округов. Известно, что враги России спят и видят Кавказ в огне, погрязший в борьбе с террористическими силами, мечтают оторвать Северный Кавказ от России, но не получают. И прежде всего благодаря тому добру, что было заложено в годы

Советской власти, дружбе и сотрудничеству народов, объединённых русским языком. И то, как ведут себя телеканалы при освещении мероприятий одной из представленных в Госдуме партий, КПРФ, на столь важном государственном направлении, — возмущительно, требует энергичного протеста. Заслуживают слова благодарности все входящие в состав Общероссийского штаба протеста партийные организации, особенно «Русский Лад», подготовившие это прекрасное мероприятие.

Участники заседания обсудили вопрос подготовки к проведению 22 июня массовых мероприятий, связанных с 74-й годовщиной начала Великой Отечественной войны советского народа против агрессии фашистской Германии. В этот день в Москве состоится возложение цветов к могиле Неизвестного солдата у Кремлёвской стены, а в других городах — к памятникам павшим героям.

25 июля по инициативе ЦК ЛКСМ комсомольцы и молодежь проведут массовую акцию «Антикап-2015». С информацией о подготовке к ней на заседании рассказали секретарь ЦК КПРФ Юрий Афонин, первый секретарь ЦК ЛКСМ Анатолий Долгачёв.

Валентин СИМОНИН.

## Предвыборный синдром

### Очередной мухлёж «партии власти»

До парламентских выборов 2016-го остаётся ещё полтора года, а вокруг них уже разгорелась нешуточная борьба: две партии, называющие себя оппозиционными — ЛДПР и «Справедливая Россия», — объединившись с правящей партией «Единая Россия», решили сократить срок работы избранного народом парламента на три месяца.

НА ДНЯХ лидеры этих партийных фракций внесли в Госдуму законопроект о переносе парламентских выборов с декабря на третье воскресенье сентября 2016 года. Написанный под диктовку «единороссов», законопроект о досрочном роспуске парламента имеет своей целью затруднить гражданам возможность осознанного выбора, так как избирательная кампания в случае переноса выборов на сентябрь придётся на время отпуска. Об этом заявил 15 июня на пресс-конференции в агентстве «Интерфакс» Председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов. Официальное обоснование столь серьёзного вмешательства в сложившуюся систему выборов так и не представлено. Поэтому лидер КПРФ настаивает на необходимости встречи у президента России лидеров фракций с участием председателя Думы, потому что речь идёт не просто о переносе сроков выборов, а о возможно резком ухудшении политической ситуации.

«Голосовать между уборкой картошки и капусты — это абсолютно недостойный порядок проведения выборов, проявление неуважения к избирателям, — заявил лидер коммунистов. — Похоже, что после эйфории от присоединения Крыма и удачного проведения парада в честь 70-летия Победы возвращаются эльчинско-майдановские времена, которые очень дурно пахнут». Не в первый раз осуществляется попытка разрушить политическую систему, как это было в 1991, 1993, 1998 годах. И сейчас финансовая ситуация стала такой, что правящей партии трудно идти на честные выборы. В случае же переноса выборов — отчитываться за свои «достижения» не придётся. «Это настоящий мухлёж с далеко идущими последствиями. Это похоже на спецоперацию», — сказал Геннадий Андреевич. Избиратели хотят в очередной раз вырваться за скобки, что может подорвать легитимность вновь избранного парламента, привести к активизации антироссийских сил, подобно тому, как это происходило на Украине.

«Нам досрочные выборы не нужны. Надо всё проводить в установленные сроки. Если же они хотят досрочных выборов, пусть вносят вопрос о доверии правительству. Мы этому курсу не доверяем, а они воздержатся. После такого голосования в соответствии с Конституцией можно будет распустить Думу и назначить выборы. А вместо этого они обращаются в Конституционный суд за разъяснениями — что значит «пять лет»? Пять лет — это 60 месяцев, или 1826 дней. Хотя уложиться в конституционные сроки — пусть проводят выборы 4 ноября. И через 30 суток новая Дума приступит к работе, а полномочия предыдущего состава будут полностью исчерпаны. Мы настаиваем на том, чтобы всё было сделано по закону. Мне эта Конституция не нравится, но Дума

не должна показывать пример, как можно ломать политическую систему, не должна издеваться над избирателем, лишая его права осознанного выбора. Нам всем позарез нужны честные выборы, полноценные дебаты, соперничество программ и команд и реальный выбор избирателем. Это способ сформировать более сильное и эффективное правительство», — заявил Геннадий Зюганов.

Если решение о переносе выборов состоится, то о никакой экономии бюджетных средств, о чём нам говорили ранее, речи идти не будет, подчеркнул участник пресс-конференции секретарь ЦК КПРФ Сергей Обухов. Только «отступных» депутатам нынешнего созыва за досрочное прекращение полномочий придётся заплатить 700 миллионов рублей. Институт выборов нельзя превращать в профанацию, сентябрьские выборы приведут к отчуждению избирателей от выборного процесса. На самом деле речь идёт не об «изменении срока выборов», а о сокращении полномочий Государственной Думы, впервые избранной на пять лет. Думе Ельцин себе таких вещей не позволял.

Сергей Обухов высказал предположение об истинных целях переноса выборов, которые не называются. К примеру, известно, что в 2016 году нам придётся платить повышенные в разы ставки налогов на приватизированные квартиры и дачные участки. Платёжка должна прийти в ноябре—декабре 2016 года. Когда пенсионеру, имеющему пенсию 9 тысяч рублей, придёт счёт на 18 тысяч рублей за его двухкомнатную квартиру, в декабре он будет голосовать совершенно определённым образом. Есть и другое возможное объяснение досрочных выборов: пример Казахстана — совершенно неожиданные и немотивированные досрочные выборы президента. Нельзя исключать, что подобный сценарий может быть разыгран и в России.

Независимо от политической ориентации мы все заинтересованы, чтобы предстоящие выборы были максимально легитимными, сказал участвовавший в пресс-конференции секретарь ЦК КПРФ Юрий Афонин. Никто не заинтересован в том, чтобы после нелегитимных выборов были попытки выводить на улицы людей, которые бы по команде западных спецслужб или «пятой колонны» диктовали стране свои условия. По-настоящему честные выборы должны обеспечить реальное представительство политических партий, высокую явку избирателей, отсутствие фальсификаций. К сожалению, за последние два года в Единый день голосования не удалось достичь этих позитивных большинств избирателей параметров честных выборов на местном уровне.

Александр ДЬЯЧЕНКО.

## День России — навязанный «праздник»



Санкт-Петербург

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. Активисты Санкт-Петербургского отделения Всероссийского созидательного движения «Русский Лад» провели серию пикетов, посвящённых Дню России. В современной России существует крайне неоднозначный праздник — День России, который ранее назывался Днём независимости. День независимости от кого? Для коммунистов, для настоящих патриотов 12 июня — это день убийства нашей страны. Многим людям непонятно, зачем и почему отмечается этот праздник. Например, день независимости Республики Беларусь празднуется 3 июля, в этот день Красная Армия освободила Минск от немецко-фашистских захватчиков. А от кого стали свободны мы? В нашей стране этот праздник компрадорской буржуазии, которая теперь является коллективным наместником мирового финансового капитала и «золотого миллиарда», эксплуатирующего население.

Главной задачей пикета стало информирование людей о том, чему на самом деле посвящён «праздник» 12 июня. И, как оказалось, наши люди прекрасно помнят историю, но и почему отмечают этот праздник. Например, день независимости Республики Беларусь празднуется 3 июля, в этот день Красная Армия освободила Минск от немецко-фашистских захватчиков. А от кого стали свободны мы? В нашей стране этот праздник компрадорской буржуазии, которая теперь является коллективным наместником мирового финансового капитала и «золотого миллиарда», эксплуатирующего население.

Подлинную связь времён стереть невозможно. Мы знаем и помним наши настоящие праздники.

характеристику «праздника», объявленного властями Днём России с обязательным добавлением «День свободы». — Свободы от чего? — вопрошал оратор. — От бесплатного получения квартир, от бесплатного обучения и лечения? От права на труд и на отдых? Много от чего освободили нас Горбачёв с Ельциным. Сейчас коммунисты Оренбуржья совместно с коммунистами Самарской области отстаивают национальный парк «Бузулукский бор». В этом реликтовом соновом бору, по соглашению с губернатором Ю.А. Бергом и федеральным министром природы и экологии С.Е. Донским, нефтяные олигархи готовятся начать добычу углеводородов, что крайне опасно для судьбы «зелёной жемчужины» степного края.

Затем к микрофону подошёл выпускник Центра политической учёбы при ЦК КПРФ, секретарь обкома Д.Д. Батурин, который предложил сравнить потери нашей страны от разрушений в годы Великой Отечественной войны с продолжающейся разрухой, начавшей свой отсчёт 12 июня 1990 года. Это иллюстрировали плакаты и таблицы на выставленных стендах.

У входа в сквер в красной палатке КПРФ люди ставили свои подписи под обращением в защиту соновного бора, а многие из них требовали отставки правительства Медведева, поддерживающего нефтяных олигархов. К палатке выстроилась очередь, ведь оренбуржцы хорошо знают значение бора для экологии области, так же, как и то, что в случае гибели национального парка не исключена серьёзная подвижка песков, глубина которых под соннами достигает 90 метров.

Весь день на информационной площадке звучали патриотические песни и марши — от современных песен А.А. Харчикова до боевого «Проша-



Оренбург



Благовещенск

ная славянки». Гуляющим по пешеходной улице Советской или пришедшим с детьми в сквер имени В.И. Ленина молодые комсомольцы и коммунисты раздавали листовки и газеты «Правда», «Советская Россия», «Оренбургская правда».

В этот день коммунисты четырёх районных комитетов областного центра, сменяя друг друга, встречались с жителями и гостями города, которые благодарили организаторов за разъяснение позиции КПРФ по многим вопросам, в том числе и по отношению к этому несуразному празднику, посвящённому событию, ставшему основой величайшей трагедии — разрушения Союза Советских Социалистических Республик.

БЛАГОВЕШЕНСК. Коммунисты Благовещенского отделения КПРФ совместно с комсомольцами провели пикет, посвящённый событиям 25-летней давности. 12 июня 1990 года была принята декларация «О государственном суверенитете РСФСР», которая дала начало развалу Советского Союза. Сегодня эту позорную дату сделали государственным праздником, пытаются навязать ложное представление о тех процессах, которые происходили и происходят в стране.

Участники пикета раздавали прохожим листовки, раскрывающие истинную суть исседопрания, и газету «Правда». По сообщениям пресс-службы региональных отделений КПРФ, Аналогичные акции прошли во многих регионах страны.

## Цифра дня

22,9 миллиона человек — такова численность населения России, чьи доходы ниже прожиточного минимума. По данным Росстата, за первый квартал этого года армия малоимущих в стране увеличилась на 3,1 миллиона, а уровень бедности повысился до 15,9%. Таким образом, в эту категорию теперь попадает каждый шестой россиянин.

## Время выбирать «Правду»

Во всех почтовых отделениях России можно оформить подписной абонемент на газету «Правда» на второе полугодие 2015 года.

Наш индекс остаётся прежним — 50102.

Сведения о газете «Правда», в том числе её индекс и цена подписки, по-прежнему приведены в I томе объединённого каталога «Пресса России». Узнать на почте этот каталог «в лицо» очень просто: его обложка — зелёного цвета.

ISSN 0233-4275



## Курьер новостей

### Завод агонизирует

ПОСЛЕДНИМ рабочим днём для 170 тружеников орденового завода ОРЛЭКС станет 17 июня. Таким образом, на заводе останется лишь 50 работников. Увольнения являются следствием того, что один из основных инвесторов завода — Олег Карпиков уже несколько месяцев не выполняет своих обязательств. Весьма вероятно, что в ближайшее время завод прекратит существование. Принадлежащая Карпикову фирма «Промтэк», вопреки достигнутому ранее договорённости, перестала оплачивать заявки ОРЛЭКСа на приобретение материалов и комплектующих.

### Тарифы растут...

В КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕСИИ повысились тарифы на проезд в пригородном и междугородном транспорте. В соответствии с постановлением правительства республики стоимость железнодорожных пассажирских перевозок повысилась на 18%, пригородных — на 21%. «Руководство республики проводило политику сдерживания роста тарифов, руководствуясь социальными интересами населения, а не коммерческими интересами перевозчика. Сегодня же необходимость повышения тарифов на пассажирские перевозки обусловливает тот факт, что при сохранении прежних тарифов водители маршрутных транспортных средств будут работать себе в убыток» — так объяснила повышение тарифов министр промышленности и энергетики республики В. Ксенова.

### ... цены — тоже

В СВЕРДЛОВСКОЙ области цены на товары и услуги выросли с начала года на 15,5%. Больше всего подорожали про-

вольственные товары. Цены на них с начала года выросли на 12,6%, а по отношению к маю 2014 года — на 22,4%. По данным Свердловскстата, меньше всего с начала года поднялись цены на непродовольственные товары, хотя и тут рост вполне заметен — на 8,5%, а по отношению к маю прошлого года — на 12,8%.

### Сколько ждать зарплаты?

ЗАДОЛЖЕННОСТЬ по заработной плате составила в Чувашии на 1 июня 27,4 млн. рублей. Вся сумма задолженности сложилась из-за отсутствия у организаций собственных средств. Наиболее высокой удельный вес задолженности по заработной плате приходится на предприятия обрабатывающих производств (69%) и строительства (17,7%). Наибольшая просроченная задолженность приходится на Чебоксары (21,1 млн. рублей, или 77%).

### Сибирь в огне

СЕМЬ лесных пожаров в Красноярском крае зафиксировано в понедельник краевое министерство природных ресурсов и экологии. Очаги возгораний находятся в Богучанском, Мотыгинском и Тасеевском районах на площади 681 га. Угрозы населённым пунктам нет, заверили в министерстве. По предварительной информации, большая часть пожаров возникла из-за гроз. Между тем, по данным Сибирского регионального центра МЧС России, ещё в двух районах округа продолжается ликвидация последствий пожаров. В Забайкалье в тушении и ликвидации последствий пожаров задействованы более 6100 человек и 1150 единиц техники. Продолжается работа по восстановлению жилья и социальной поддержке граждан, пострадавших от массовых пожаров.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и информгентств.

За достойную медицину!

# Скорая расправа над «Скорой»

Сотрудники отделения скорой медицинской помощи городской поликлиники № 4 Петербурга провели пикет. В акции протеста приняли участие несколько десятков врачей и фельдшеров «Скорой» Василеостровского района нашего города. Организаторами пикета стали активисты профсоюза медиков «Действие», в который входят более половины работников этого отделения. Обновленные претензии к условиям труда и зарплате у медиков немало, но всё же главное требование — обеспечение пациентов своевременной квалифицированной помощью. Возмущение и протест медиков вызваны кризисными тенденциями в организации службы экстренной и неотложной медицинской помощи населению района.



возрастёт в разы, а коллектив потеряет грамотных специалистов. В среднем сотрудники работают на полторы ставки, то есть уже сегодня имеется дефицит кадров.

Вместо того чтобы решать эту проблему созданием более привлекательных условий труда, главный врач А.Ю. Абдуллаев в конце прошлого года сократил 69 вакантных ставок врачей, фельдшеров и санитаров. К слову, А.Ю. Абдуллаев получил недавно известность как самый «богатый» главврач Петербурга, после того как в соответствии с законодательством был опубликован его официальный доход за 2014 год: 21,86 млн. рублей. После обновления таких фактов становится ясно, откуда берутся официальные данные о средней зарплате врачей в 30—40 тысяч рублей, если доходы чиновников от медицины складываются с грошевой зарплатой рядовых медиков.

Много раз профсоюз стучался во все органы власти, пытаясь донести до чиновников, что «оптимизация», то есть более дешёвая работа, лишает жителей Василеостровского острова гарантий получить скорую медицинскую помощь вовремя, что ставит их здоровье и жизнь под угрозу, нарушает право, зафиксированное в статье 41 Конституции РФ. Но все обращения просто сбрасывались на уровень районного уровня.

5 июня состоялась встреча представителей профсоюза с руководством городской поликлиники и представителем администрации Василеостровского района. Эта встреча ещё раз убедила медиков, что чиновники и работодатель не готовы к конструктивному диалогу, зато готовы искажать реальное положение дел. Так, было заявлено, что на другой, пятой подстанции «Скорой помощи», также расположенной на Василеостровском острове, существует реанимационная бригада. Однако, по словам сотрудников самой подстанции, в настоящее время там есть одна бригада, не имеющая необходимого оборудования для реанимации и занимающаяся по большей части доставкой пациентов из стационара в санатории. Более того, впервые (якобы на летнее время) сокращены в пятой подстанции одна из трёх врачебных и одна педиатрическая реанимационная бригады. Сотрудники подстанции полагают, что они уже не будут восстановлены. Оставшиеся две врачебные и две педиатрические бригады специализируются не на вызовах по месту жительства, а на вызовах в общественные места и участвуют в обслуживании ещё двух районов города, поэтому после разведения мостов бригады могут оказаться за пределами Василеостровского острова.

Главный врач А.Ю. Абдуллаев на встрече отрицал наличие планов объединения очереди вызовов «детских» и «взрослых» бригад, однако зафиксировать это в протоколе встречи не удалось. Когда в качестве доказательства задержки на вызов в 6 часов, которая произошла в апреле, профсоюзная сторона предложила принести журнал приёма и передачи вызовов, в этом было отказано.

На большинство острых вопросов главврач Абдуллаев отвечал, что «оптимизация» диктуется сверху Комитетом по здравоохранению правительства Санкт-Петербурга и приказами минздрава № 388-вн, а он на хорошем счету у начальства и начальство им довольно. Надо полагать, с задачами, поставленными минздравом, данный руководитель справляется, за что и получает достойное вознаграждение. Одна проблема: выполнение поставленных задач идёт во вред пациентам и честным врачам.

В течение 2014 года первичная организация профсоюза «Действие», объединившая более половины сотрудников отделения скорой медицинской помощи городской поликлиники № 4 Петербурга, добились отмены целого ряда приказов главврача учреждения, нарушающих трудовые права сотрудников. Ответом на это стало административное давление на самых активных членов профсоюза.

В завершение акции медики вновь, как они делали это уже множество раз, потребовали восстановить доступность экстренной медицинской помощи населению Василеостровского острова в соответствии с нормативами прибытия на вызов в течение не более 20 минут в каждом случае, а не по среднестатистическим данным.

Для этого необходимо восстановить сокращённые ставки врачей и фельдшеров выездных бригад, обеспечить в 2015 году одновременисто дежурство не менее 7 круглосуточных бригад, а к 2016 году — не менее 10 круглосуточных врачебных бригад по оказанию помощи взрослому населению с сохранением трёх педиатрических и двух фельдшерских бригад. Медики требуют также создать в их отделении реанимационную бригаду, жизненно необходимую в условиях Василеостровского острова, укомплектовать для этого оборудованием реанимации и обеспечить обучение сотрудников.

Профсоюз намерен решительно добиваться от чиновников отказа от планов объединения диспетчерских служб «детских» и «взрослых» бригад с созданием общей очереди вызовов, восстановления официального статуса специализированных педиатрических бригад и возвращения для них прежнего норматива нагрузки — 8 вызовов в сутки.

В ходе акции также стало очевидно, что медики не намерены мириться с административным давлением на активистов независимого профсоюза «Действие», а именно с угрозой, завышенной трудовой нагрузкой, незаконными дисциплинарными взысканиями.

Государственная инспекция труда по Санкт-Петербургу задерживает ответы, а то и вовсе не реагирует на обращения профсоюза «Действие» по вопросам нарушения трудовых прав врачей и фельдшеров, бездействует в отношении привлечённых в обращениях профсоюза фактов.

Врачи и фельдшеры отделения скорой медицинской помощи городской поликлиники №4 Петербурга сегодня борются за жизнь и здоровье пациентов не только на рабочих местах, но и в столкновении с гигантской административной чиновничьей машиной. Описание ситуации — один из многочисленных примеров результатов «реформы» здравоохранения, но славаться медики не намерены.

Ольга ЯКОВЕНКО, (Соб. корр. «Правда»). г. Санкт-Петербург. Фото автора.

## Парламентский дневник

В повести Катаева гимназист-первоклассник в восторге приносит дневник с первыми отметками. Дома шокированы — в дневнике только двойки! Но восторг его не удержается: «Важно, что отметки! Понимаете: от-мет-ки!» Забавно, конечно, было видеть спикера Госдумы Нарышкина в роли лопухого гимназиста, когда он в восторге поздравлял думцев с избавлением от «идеологического монополизма», от «единомыслия», с явлением «рыночной экономики» и т.д., словно не замечая, что принесло это России: деградацию промышленности, науки и образования, войны и потери территорий, социальное неравенство и тотальную коррупцию... То есть двойки по всем предметам.

ПОТОМУ И БЫЛО так приятно наблюдать, каким холодным душем охладил восторги спикера наш депутат С.Г. Левченко, выступая на часе политических заявлений.

Что дал России отказ от плановой системы? На региональном уровне вместо чётких и ясных планов с конкретными целями и показателями — пустопорожние «программы развития», набитые словесами типа «инерционный», «консервативный», «инвестиционный», «пессимистический» и т.д. Причём любой из этих планов требует денег, но не гарантирует никаких результатов. А на уровне федеральных округов ни скоординированных программ развития, ни планов нет. Да и как планировать, если, например, энергия и тепло для крупных предприятий подорожали на 40% по сравнению с прошлым годом?

А на уровне страны в целом — неопределённость и непредсказуемость. Нам обещали, что в 2010 году будет полное счастье, а напоролся на санкции и проблемы. Создал министерство развития Сибири и Дальнего Востока, но функции и обязанности его не определили. Энергетическая стратегия менялась уже пять раз, а схема размещения объектов энергетики меняется каждый год. Мэру любого города или посёлка приходит противоречивое друг другу документы — что при этом он скажет жителям о том, куда будет двигаться посёлок или город?

В советское время и Академия наук, и Совет Министров, и Госплан, и министерства, и местные руководители совместно определяли пути развития территорий. Пора наводить порядок в хаосе противоречивых, постоянно меняющихся многочисленных документов. Нужно определить цели на каждом уровне и не выделять «туда миллион — сюда миллион», а создавать конкретные школы, дороги, предприятия, детские сады. И каждый житель должен знать об этом и спрашивать с власти за исполнение. Именно поэтому и добились коммунисты принятия закона «О стратегическом планировании в Российской Федерации». Но сегодня он имеет скорее «психологический» характер.

Но вот пришёл «правительственный час», на котором докладывает министр энергетики А.В. Новак, руководитель Федеральной службы по тарифам С.Г. Новиков и аудитор Счётной палаты В.Н. Богомолов. По традиции министр докладывает больше о достижениях, руководитель — о законодательстве, а аудитор сразу встал быка за рог: «...Я сразу о недостатках, о том, что мы выявили в ходе проверки, потому что о хорошем уже говорилось».

И рассказал о задержках в перечислении денег, о неисполнении расходов федерального бюджета, о неисполнении бюджетных ассигнований. И о закупках шикарных автомобилей для руководства — не преступление, но явно вызывающее поведение в нынешних условиях. И уже который год Счётная палата отмечает слабый контроль минэнерго при разделе продукции. На Сахалине собственники-капиталисты не могут договориться о цене на газ — это сто миллиардов кубометров газа, добытых из-под земли, под землёю же и закачиваются. Христоматийный пример капиталистического хищничества! А страдала мы все: Россия не получила из-за этого пять миллиардов долларов налогов и обязательных платежей! Там же, на Сахалине, капиталисты расплачиваются с государством «натурой», добытым газом. А использовать его для внутренних нужд нерентабельно, и ежегодные потери бюджета составляют 15 миллиардов рублей.

Но вот как по-разному могут трактоваться

одни и те же цифры, было продемонстрировано в течение нескольких минут.

«Федеральная программа газификации не разработана, поэтому уровень газификации регионов за период с 2011 по 2014 год увеличился только на 2%, с 63% до 65%», — сурово сказал аудитор.

«Россия является крупнейшим экспортёром газа, однако на начало текущего года уровень газификации страны составляет только 65%», — упрекнул наш депутат А.В. Корниенко.

«За последние десять лет уровень газификации вырос в целом по стране с 55% до 65%», — с достоинством отметил министр.

Но всё же на конкретный вопрос о сроках газификации всей страны так и не ответил. Опять пошёл словеса об «инвестициях», о «софинансировании» вместо чётких цифр и сроков, как было во времена электрификации.

Процентом касался и вопрос депутата Н.Н. Иванова из фракции КПРФ. Он обратил вни-

## Что давало нам планирование?

мание на то, что реальные затраты в себестоимости электроэнергии таковы: производство — 65%, передача — 35%, сбыт — 5%. А для потребителя это выглядит следующим образом: производство — 35%, передача — 55%, сбыт — 10%. Слишком дорого обходится потребителю передача и сбыт. Необходимо провести системный анализ и привести структуру цен в соответствие с реальностью.

На что министр бодро ответил: повышение эффективности электросетей — одна из задач, на это направлены и реализуемые мероприятия, и принятие нормативно-правовых актов.

Подводя черту, снова выступал депутат С.Г. Левченко. Он вернулся к теме, с которой начинал заседание, — к необходимости планирования, и прежде всего в топливно-энергетическом комплексе.

Сибирский и Дальневосточный макрорегионы, один из основных по добыче и производству электроэнергии и углеводородов, долго ожидал начала масштабной добычи газа. Ковытинское месторождение было разведано более 30 лет назад. Сибирский и Забайкальский регионы ждали решения, чтобы газ пошёл к ним. Решение принято по газопроводу «Сила Сибири», но, к сожалению, основные поставки пойдут мимо, за рубеж.

Депутат поставил вопрос: на что ориентироваться Иркутской области, которую он представляет, на газ или на уголь? Или на искусственный газ, получаемый из нефти, которым с советских времён отапливаются крупные города области. На что должны рассчитывать потенциальные потребители?

При решении важнейших задач происходит конфликт интересов: производители, потребители энергии и власть, как лебедь, рак и щука, тянут каждый в свою сторону, стараются решить свои задачи. Возникает абсурдная ситуация: в округе находятся крупнейшие месторождения газа, а он газифицирован всего на 20%.

Депутат, как опытный производственник, напомнил министру, что энергетика должна развиваться с опережением — промышленность идёт следом. И обратился к министру с предложением взять на себя инициативу и быть лидером и интегратором развития промышленности. И если у министерства для этого не хватает полномочий — депутаты готовы обеспечить законодательную поддержку.

Александр ТРУБИЦЫН.

## Крестьянская доля

# Тракторы не по карману

В отрасли наметились серьёзные проблемы, которые уже привели к сокращению сельхозмашиностроения в нынешнем году, сообщает агентство «РБК» со ссылкой на экспертов, участвовавших в дискуссии на Первом всероссийском форуме продовольственной безопасности, прошедшем в Ростове-на-Дону.

ГЛАВНЫМИ ФАКТОРАМИ сокращения рынка были названы недостаток оборотных средств на селе и высокая закредитованность сельскохозяйственных предприятий. Согласно прогнозам, эта тенденция продолжится и в дальнейшем.

Агентство приводит слова президента ассоциации «Росагропром» К. Бабкина, который отметил, что перспективы российского рынка сельхозмашиностроения из-за сложившейся экономической ситуации весьма мрачны. По его словам, в этом году российский рынок комбайнов уже упал на 40%, у «Ростсельмаша» снижение поставок составило 10%, и в ближайшем полугодии тенденция падения рынка сельхозмашиностроения только продолжится, на это влияет целый ряд факторов, в первую очередь — запретные кредитные ставки из-за политики Центробанка. Это говорит о том, что государство не стимулирует увеличение производства зерна. Рынок падает, а тот факт, что продажи сельхозмашин упали во всём мире, — слабое утешение.

В странах Европы и США падение составило около 8%, но отечественному сельхозмашиностроению ещё нужно компенсировать отставание за прошлые годы. Директор «Петербургского тракторного завода» Сергей Серебряков поддержал эту точку зрения: «В 2006 году в России было около 50 тысяч энергонасыщенных тракторов. По расчётам минсельхоза РФ, для эффективной работы на территории нашей страны нужно иметь 60 тысяч таких тракторов. Сегодня мы имеем чуть меньше 30 тысяч, из них только 18 тысяч младше 10 лет. Это общая тенденция, с учётом и отечественного производства, и импорта техники. Сегодня для эффективного развития сельского хозяйства в нашей стране нужно покупать или производить минимум 10 тысяч энергонасыщенных тракторов в год».

Между тем долги сельхозпроизводителей почти в 1,5 раза превышают их выручку. Задолженность российского сельхозпроизводства (без учёта пищевой и перерабатывающей промышленности) к за-

вершению 2013 года достигла 2,12 трлн. рублей, что составляло 141% от годовой выручки отрасли. К концу 2009 года долг составлял 1,16 трлн. рублей (120% к выручке). Об этом сообщил, выступая на форуме, управляющий директор управления агропромышленного комплекса Внешэкономбанка Анатолий Тихонов.

Если в 2009 году на погашение основного долга сельхозпроизводители направляли 37% от выручки (360 млрд. рублей), то в 2013 году — 42,5% (637 млрд. рублей), без учёта государственных субсидий сельхозпроизводство в 2013 году имело бы отрицательную рентабельность — 5,6%, добавил Тихонов. Сегодня, даже в весьма отдалённой перспективе, не просматривается возможность для российского крестьянства выпутаться из гигантского долга более чем в 2 трлн. рублей.

75—80% российских сельхозпроизводителей из-за долгов не могут поднять зарплату до среднего уровня по своим субъектам Федерации и модернизировать производство. Поэтому весьма сомнительно, что принятие на днях постановления правительства РФ об увеличении размера субсидий отечественным производителям сельхозтехники до 25—30% будет способствовать радикальному обновлению парка сельхозмашин.

Елена КРАСНОЛУЦКАЯ.

## Диалог учёных

Перспективы взаимодействия России и Китая в условиях кризиса обсудили учёные двух стран в Институте экономики РАН. Российские специалисты и большая делегация китайских исследователей обменялись мнениями о возможности дальнейшего экономического сотрудничества.

ГОСТИ из Поднебесной говорили о «китайской мечте» — о строительстве социализма с китайской спецификой на основе марксистско-ленинской теории. «Китайская мечта» неразрывно связана со стабильностью и гармонией во всём мире. Учёные КНР подчеркнули: развивая взаимодействие и сотрудничество, легче преодолеть мировые экономические кризисы.

Директор Института марксизма Академии общественных наук Китая Дан Чундун подчеркнул: «Наше сотрудничество должно развиваться на основе равенства и взаимной выгоды. В мире существуют силы, которые хотели бы ухудшения отношений между Россией и Китаем. Мы должны быть бдительными, чтобы не попасться в их ловушку».

По мнению участников конференции, необходим верный баланс в политическом и эконо-

мическом сотрудничестве между двумя странами. В то время как два государства успешно ведут диалог на политической арене, доля экспорта из КНР в Россию на 5,5 млрд. долларов превышает долю экспорта из России в Китай.

Участники конференции отметили важную роль науки в развитии государства. Опыт Китая, где постоянно ведётся диалог между руководством страны и учёными, позволяет стране гораздо быстрее идти вперёд.

На конференции неизбежно затронули и тема разрушения СССР. Как отметили учёные из Китая, сегодняшняя стратегия КПК учитывает уроки развала Советского Союза. В ходе строительства социализма китайские коммунисты придерживаются марксистско-ленинской идеологии, применяя её к современным реалиям жизни страны.

Фёдор КРАСНОВ.

## Экономический барометр

### Под разговорчики об импортозамещении

ПО ДАННЫМ РОССТАТА, в апреле промышленное производство в России упало на 4,5% по сравнению с апрелем прошлого года, в том числе обрабатывающее — на 7,2%. Производство троллейбусов сократилось на 60%, металлорежущих станков — на 36,4%, автомобилей — на 21,9%. Кризис не обошёл стороной даже некоторых сырьевиков. Отмечено падение добычи никелевых руд на 9,8%, газа — на 3,5%.

Минэкономразвития, со своей стороны, подсчитало, что объём валового внутреннего продукта в годовом исчислении снизился в апреле на 4,2%, а за период с января по апрель 2015 года — на 2,4%. Инвестиции в основной капитал в годовом исчислении упали на 4,8%. Несмотря на рост физического объёма российского экспорта, выручка от вывозных товаров за границу упала на 31,3% по сравнению с апрелем 2014 года, отметили в МЭР.

### Наконец-то дефицит

МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ заявило, что наконец-то избавилось от профицитного бюджета. За первые четыре месяца нынешнего года федеральный бюджет России сведён с дефицитом в 996 миллиардов рублей. Основной вклад в создание дефицита внёс «налоговый манёвр», то есть поправки к Налоговому кодексу. Если прежде казна получала от государственных налоговых и таможенных служб примерно поровну, то теперь, за счёт резкого снижения вывозных пошлин, это соотношение радикально изменилось. Федеральная налоговая служба

перечислила в бюджет 2,5 триллиона рублей, а таможенная — только 1,6 триллиона. Второй по значимости фактор дефицита — выделение на поддержку банковской сферы 1,5 триллиона рублей согласно антикризисному плану правительства.

### Опять распахают по офшорам?

ПРАВИТЕЛЬСТВО якобы профинансирует модернизацию инфраструктуры Байкало-Амурской и Транссибирской железнодорожных магистралей с целью увеличения их пропускной способности. Объявлено, что на это будет израсходовано 16,85 миллиарда рублей. Но вместо того чтобы выделить деньги на модернизацию и проверить результат, оно распорядилось увеличить за счёт федерального бюджета уставный капитал РЖД. И не на указанную сумму, а в 3,8 раза большую — на 64,28 миллиарда рублей.

Фокус заключается в том, что, в отличие от денег, выделенных на конкретные цели, за деньгами, внесёнными в уставный капитал, никакого контроля государство не осуществляет. Куда они уйдут, может знать лишь очень ограниченный круг лиц, которые ни перед кем за эти деньги не отвечают. А сумма немалая. После очередного вливания она достигла 2,03 триллиона рублей. Судя по всему, это одна из многих чиновничье-олигархических «зачачек». Дело в том, что все инвестиции руководства РЖД осуществляются исключительно за счёт заимствований, точнее, небольшой их части, так как кредитов оно набрало на сумму 843 миллиарда рублей (по состоянию на 31 декабря 2014 года).

Владимир ДЕКТЕРЁВ.

Вести с Украины

# Левая оппозиция объединяется

По инициативе Компартии Украины в стране начался процесс формирования объединённой левой оппозиции.

**У**ЧРЕДИТЕЛЬНОЕ собрание по созданию Всеукраинского общественного объединения левых и левоцентристских партий и общественных организаций «Левая оппозиция» состоялось 12 июня в Киеве. Соглашение об объединении подписали Пётр Симоненко — от Коммунистической партии, Наталья Витренко — от Прогрессивной социалистической партии, Святослав Бондарчук — от Рабочей партии, руководители Ленинского комитета Украины, Союза советских офицеров и других организаций.

В Меморандуме, подписанном партиями, говорится, что объединённая левая оппозиция будет бороться за принципы народовластия и социальной справедливости, против фашизма и за восстановление союзнических отношений с Россией.

Возглавили «Левую оппозицию» политики Пётр Симоненко, Наталья Витренко, Георгий Крочак, Рудольф Поварниченко.

В принятом Меморандуме, в частности, отмечается, что курс внутренней и внешней политики, который проводится на Украине, особенно после февральского переворота, ведёт страну к потере государственного суверенитета, расколу и братоубийственной гражданской войне, коллапсу экономики, социальному и этническому геноциду, грозит распадом Украины и использованием её внешними силами в качестве провокатора третьей мировой войны.

Констатируется, что, подписав Соглашение об ассоциации с Европейским союзом и послушно выполняя драконовские требования Международного валютного фонда, Украина потеряла экономическую и политическую независимость. Она фактически находится под внешним управлением. Её внутреннюю и внешнюю политику определяют Соединённые Штаты Америки, международные финансовые олигархи.

Реализация в ходе так называемых реформ обанкротившуюся модель периферийного неоллиберального капитализма, отказавшись от интеграции со странами Таможенного союза, Украина обожгла себя на деиндустриализацию, на захват олигархическими кланами общественной собственности, созданной несколькими поколениями советских людей, на потерю миллионов рабочих мест, на бедность и вымирание населения. Сейчас валовой внутренний продукт Украины не достигает даже 60 процентов от уровня 1990 года.

Продолжаются разрушение отечественной промышленности, уничтожение её ведущих экспортно ориентированных отраслей. Финансовая система страны доведена до дефолта. Сверхэксплуатация трудовых ресурсов является одной из самых высоких в мире, а оплата труда находится на уровне беднейших африканских стран. Медицинские услуги и образование становятся фактически недоступными для большинства населения.

Взятый курс на построение монархического государства, насаждение национал-шовинистической идеологии привели к тотальному разрушению Конституции Украины, норм и принципов международного права, массовой дискриминации населения по языковым, национальным, территориальным и конфессиональным признакам, государство оказалось неспособным надёжно защитить законные права, жизнь и безопасность своих граждан.

Принятие Верховной Радой с грубыми нарушениями конституционной процедуры и введённые в действие законы «Об осуждении коммунистического (нацистского) тоталитарного режима на Украине и запрете пропаганды их символики», «О правовом статусе и памяти борцов за независимость Украины в XX веке», «Об увековечении победы над нацизмом во Второй мировой войне 1939—1945 гг.», «О доступе к архивам репрессивных органов коммунистического тоталитарного режима 1917—1991 годов» стали не только отражением тоталитарной сущности правящего ныне на Украине режима, но и ничивной фальсификацией истории и пересмотром решений Нюрнбергского трибунала.

Всё это явилось вызовом всему мировому сообществу. Введение в нарушение Конституции Украины цензуры, манипулирование общественным сознанием, запугивание и преследование инкомпромиссных, гонения на каноническую православленную церковь, антиконституционный запрет политических партий, репрессии и физическая расправа с идеологическими и политическими оппонентами, безусловно, крайне опасны нарушениями общепризнанных в цивилизованном мире стандартов и норм демократии, лишением народа Украины права на свободное волеизъявление.

**В ЭТИХ УСЛОВИЯХ** представители оппозиционных политических партий и общественных организаций заявили об объединении своих усилий в рамках движения «Левая оппозиция» с целью спасения Украины и защиты прав наших соотечественников на мир, благополучие и безопасность в своей стране, свободу слова и убеждений, справедливый суд, действительно демократические выборы, построение социально справедливого, демократического, правового государства.

Члены «Левой оппозиции» поставили задачу добиваться прежде всего как немедленного прекращения кровопролития на востоке страны, так и мирного урегулирования конфликта на основе неуклонного выполнения минских соглашений и децентрализации власти.

«Мы убеждены, что обеспечить прочный мир в Украине, вывести её из глубокого, всеохватывающего кризиса, вернуть в круг передовых государств континента невозможно без восстановления добрососедских, равноправных и взаимовыгодных отношений с Российской Федерацией и Республикой Беларусь», — подчёркивается в Манифесте, принятом на учредительном собрании, — именно с ними, в отличие от США и стран ЕС, нас объединяет общая история, культура, духовность, цивилизационные ценности. История доказала, что территориальная целостность и независимость Украины хранились только в условиях единства наших стран и братских народов».

«Левая оппозиция» выступает за осуществление новой индустриализации Украины на современной технологической инновационной основе с опорой на внутренние интеллектуальные, трудовые, природные и технические ресурсы. Альтернативой неолиберализму является социально-экономическая модель, основанная на принципах социальной справедливости и народовластия.

«Мы отстаиваем курс внутренней и внешней политики в соответствии с принципами Декларации о государственном суверенитете Украины с гарантией её внеблокового (нейтрального) статуса: межгосударственные отношения, основанные на принципах международного права и положений Декларации прав национальностей Украины; статус русского языка как второго государственного, — говорится в заключительной части документа. — Мы выступаем против уничтожения и предательства ратного и трудового подвига наших отцов и делов, победивших фашистских захватчиков в Великой Отечественной войне, своим победоносным трудом возродивших нашу Родину из руин и поднявших её в годы Советской власти к мировым вершинам экономического, научного и духовного прогресса. Мы категорически против насаждения в нашей стране неонацизма, реабилитация и героизации пособников гитлеровских оккупантов».

Завершается Манифест призывом к политическим парти-

ям, к общественным организациям, ко всем, кому дорога судьба отечества, кто разделяет данные оценки современной политической и социально-экономической ситуации и выдвинутые в этом Манифесте цели и задачи, присоединиться к патристическому объединению «Левая оппозиция».

**КОММЕНТИРУЯ** объединение левых и левоцентристских сил «Левая оппозиция», Пётр Симоненко отметил, что впервые за время независимости Украины левые силы смогли объединиться и скоординировать свои усилия на проблемах, которые стоят перед страной.

«Мы с вами знаем, что все годы независимости Украины постоянно идёт разрыв от объединения левых сил и координации наших усилий. То, что волновало наших граждан, уже произошло. Мы проявили своё политическое мужество и осознаём свою ответственность в условиях, когда страну разывают противоречия, когда угроза потери территориальной целостности стала реальной и устанавливается диктатура, очень опасная для Украины. Наше объединение является ответом на те вызовы, которые поставила история перед государством и украинским народом, — уточнил Симоненко. — Одним из главных вопросов, который обозначен в совместном Манифесте, является мирное разрешение конфликта в Донбассе, и мы посвятим этому всю нашу работу. Я считаю, что мир на Украине — это главная тема, которая найдёт своё разрешение в деятельности «Левой оппозиции».

Как подчеркнул Симоненко, он, будучи одним из сопредседателей организации, станет прилагать все усилия для объединения всех левых сил и создания реальной оппозиции, которая будет защищать интересы граждан Украины.

«Перед собой я ставлю задачу организационно объединить как все левые прогрессивные политические силы, так и общественные организации. Нужно сделать монолитным это движение и повысить активность наших граждан, предложить конкретные механизмы достижения поставленных целей. И, безусловно, я буду прилагать все усилия для защиты граждан Украины. Многие из них искали точку опоры в создании «Левой оппозиции», сегодня её дали. Ранее правые силы, проповедующие идеи обогащения любой ценой и поддерживающие в политическом плане крупный капитал и олигархов, были объединены и вели борьбу за свою политическую систему. Теперь мы сможем объединиться и создать реальную оппозицию интересам тех, кто хотел бы жить за счёт утраты граждан Украины», — резюмировал Пётр Симоненко.

В.М.Т.

## Интервью для «Правды»



# Ливану нужны перемены

На вопросы отвечает Генеральный секретарь ЦК Ливанской компартии (ЛКП) Халед ХАДАДЕ

— Май этого года проходил под знаком 70-летнего юбилея Великой Победы над фашистской Германией. Как это событие отразилось в Ливане и какова внутривнутриполитическая ситуация в стране?

— В эту славную годовщину коммунисты Ливана чтят память всех жертв, что были принесены во имя Великой Победы над фашизмом. Особо мы выделяем подвиги сынов Советского Союза и русского народа, внесших решающий вклад в дело борьбы за эту Победу.

Мы, представители ливанского народа, на личном и партийном уровнях отмечаем 70-й юбилей Победы как важное историческое событие, связывающее прошлое и настоящее многих стран и народов. В частности, ЛКП удалось разместить по всему Ливану на 65 больших рекламных щитах плакаты, посвящённые 70-летию Победы (на снимке).

К сожалению, приходится констатировать, что в настоящее время в Ливане мы сталкиваемся с проявлением фашизма в новой форме, а именно — в религиозном облике. Причиной его зарождения стал финансово-экономический кризис, охвативший мир капитализма в последние годы.

ЛКП заявляет, что именно кризис мировой системы капитализма породил в регионе Ближнего Востока новое фашистское движение с экстремистской религиозной идеологией и под исламистскими лозунгами. Эта опасность угрожает народам всего региона в целом. Террористическая деятельность группировок религиозного фашистского движения в форме «Исламского государства» (ИГ), «Джебхат ан-Нусра» и им подобных направлена на расчленение и дробление существующих государств на враждующие между собой слабые религиозно-конфессиональные квазигосударства. Такое развитие событий в регионе совпадает с интересами Израиля и США, поскольку в результате происходит усиление позиций Израиля ввиду разобщения арабских народов и ослабления их борьбы за справедливое решение палестинской проблемы, а также сохраняется американский контроль над богатыми нефтяными ресурсами данного региона.

Если говорить более детально о Ливане, то следует отметить, что он, в свою очередь, подвержен трём следующим угрозам. Во-первых, израильские армейские подразделения постоянно нарушают его территориальные границы. Во-вторых, существует угроза распространения влияния ИГ на севере и востоке страны. В наши дни ливанские деревни и посёлки подвергаются нападениям боевиков религиозных экстремистских группировок. И наконец, это существующая конфессиональная система. Ливан вот

уже год пребывает без президента. Выборы главы государства осуществляет парламент, но он, раздираемый конфессиональными противоречиями, не в состоянии выполнить свою функцию. По той же причине практически парализована работа правительства. ЛКП считает, что конфессиональная система представляет собой прямую опасность единству Ливана.

— Какие инициативы и решения вы предлагаете для выхода из создавшейся ситуации?

— Мы выдвинули ряд политических предложений, в основу которых положено утверждение о том, что противобольшевиство ИГ и другим экстремистским религиозным течениям и блокирование угроз, исходящих со стороны Израиля, возможно эффективно осуществлять только в том случае, если в Ливане будет проведена реальная реформа изжившего себя политического устройства страны. Необходимо, чтобы политическая реформа привела к созданию демократической общины и обеспечению социальной справедливости. Благодаря этому Ливан безусловно окрепнет и сможет отразить любые угрозы, исходящие со стороны Израиля или экстремистских религиозных группировок.

С таких же позиций мы оцениваем развитие ситуации в Сирии, приобретённое крайне опасный характер. Мы видим угрозу фрагментации этой страны. Поэтому для противодействия этой опасности ЛКП призывает к созданию в Сирии национально-патриотического фронта (НПФ) с участием государства, всех политических сил и общественных организаций, в том числе оппозиционных, которые отвергают иностранное вмешательство и религиозный терроризм. Создание НПФ должно основываться на взаимном признании сторон конфликта и их равном представительстве. Этот процесс должен происходить под лозунгом объединения народа для противодействия антиисламскому заговору и угрозам со стороны религиозных террористических группировок, а также защиты сирийской идентичности, развития демократических институтов

и обеспечения социальной справедливости.

— Хотелось бы уточнить, на какой организационной основе предполагается проведение политической реформы?

— ЛКП предлагает созвать Конференцию национального спасения, на которую соберутся как представители ливанских конфессий, так и выдвинутые профсоюзов, бизнес-ассоциаций, различных политических и общественных сил для решения вопроса о новом законе о выборах. ЛКП считает, что этот закон должен заложить неконфессиональную прямую пропорциональную систему выборов и установить на всей территории Ливана один избирательный округ. Такие парламентские выборы вполне возможны провести в Ливане, учитывая сравнительно небольшой географический размер государства, где всего около двух миллионов избирателей имеют право голоса.

Кроме того, ЛКП призывает выработать закон о личном статусе гражданина, с тем чтобы с его принятием каждый ливанец прежде всего осознавал свою принадлежность к родине и лишь потом выбирал для себя сферу своих общественных и профессиональных интересов.

Ливанская компартия также считает важным и необходимым принятие нового закона о политических партиях, поскольку существующие законодательные акты в этой области в основном ориентированы на сохранение единичности партий руководства этнорелигиозных конфессий.

ЛКП подчёркивает: Ливану необходимы новые партии и общественные объединения широкого политического демократического спектра.

— Как вы оцениваете перспективы сотрудничества по линии партийных СМИ?

— Для информационного сотрудничества по линии партийных СМИ имеется значительный потенциал. Мы считаем, что фундамент этого сотрудничества был заложен газетой «Правда» и печатными органами ЛКП ещё в прошлые годы. Обмен материалами по проблемам, представляющим общий интерес, а также по вопросам, специфичным для каждой из сторон, всегда способствовал и будет способствовать укреплению связей и взаимопонимания между народами наших стран, дальнейшему развитию отношений между компартиями России и Ливана.

Беседу вёл Андрей БИРЮКОВ.

## В фокусе — Центральная Азия

# Исламизм проникает в школы

Каждое среднее учебное заведение в Узбекистане будет охраняться сотрудниками, прошедшими специальную подготовку в органах внутренних дел, а вокруг школ установят защитные ограждения. Такими способами власти страны реагируют на случаи пропаганды среди учащихся идей радикального ислама.

**О**ЗНАМЕНИТОМ экстремизме у спешслужб Узбекистана накоплен немалый. В республике жёстко пресекается деятельность исламистских ячеек, в тюрьмах томятся тысячи граждан, заподозренных в причастности к радикальному подполью. После подавления десятилет назад беспорядков в Андижане не было зафиксировано ни одной попытки открытого выступления против власти. Любопытно, что всемирно известные структуры считают самыми непроходимыми в Центральной Азии, а силовые структуры — наиболее подготовленными.

Неудивительно поэтому, что недавние инциденты повергли в шок всех, и в первую очередь руководство республики, уверенное в действенности существующих мер защиты. Сначала в Бухаре взором тысяч жителей предстал чёрный флаг «Исламского государства», развешенный на опоре высоковольтной линии электропередачи. Спустя несколько дней точно такое же знамя было вывешено на здании школы в городе Янгиюль в окрестностях столицы. Дальше — больше! В нескольких школах Паркентского района Ташкентской области обнаружены листовки на арабском языке с сообщениями о заложенных взрывных устройствах и символикой «Исламского государства».

Власти реагировали по привычной схеме. В Паркентском районе жителям настоятельно рекомендовали не покидать жилища после 21.00, силовые структуры значительно активнее контролировали проверку транспортных средств и подозрительных граждан. Но результаты эти меры не дали, а задумка экстремистов — посеять панику и продемонстрировать бессилие государства — полностью осуществилась.

Тем не менее власти извлекли из произошедшего определённые уроки, в частности решили усилить меры безопасности в учебных заведениях страны. Правда, пока роль олигархов выполняют сами учителя, по очереди остающиеся на дежурство.

Учебными заведениями уси-

ливание мер предосторожности не ограничивается. По словам очевидцев, в последние недели со стен мечетей снимаются баннеры с изречениями из Корана, демонтируются электронные табло с расписанием молитв, а также изымаются книги религиозного содержания. Кроме того, развёрнута настоящая кампания против традиционной исламской одежды. На рынках ряда городов сотрудники Службы национальной безопасности проводят регулярные рейды, требуют от женщин снимать платки, а от мужчин — тюбетейки белого цвета.

Ряд местных аналитиков проводят в связи с этим параллели с первыми годами Советской власти, когда в Узбекистане проводилась борьба с религиозным мракобесием. Однако при внешнем сходстве этих кампаний есть существенные различия. Меры, принимавшиеся большевиками, сопровождалась культурной революцией, бурным экономическим развитием республики. В современном же Узбекистане, где уровень бедности и безработицы остаётся высоким, а власть так и не смогла предложить действенной идеологической модели взамен социалистической, уход в религию зачастую является протестом против несправедливого социального устройства. В этих условиях строгие меры могут вызвать обратный эффект, а именно — растущее недовольство населения и увеличение числа приверженцев радикальных течений. И одним запретительными мерами в этом случае обойтись будет сложно.

● **АБИДЖИ.** В столице Гвинеи сторонники Коммунистической партии и профсоюзов захватили здание митинга. Участники акции протеста выступили против возможного заключения соглашения правительства Александра Цирапа с международными кредиторами. Демонстранты опасаются, что власти пойдут на уступки и согласятся с требованиями ЕС, ЕЦБ и МВФ о введении новых жёстких мер экономии в обмен на финансовую помощь.

● **ТБИЛИСИ.** Жертвами наводнения в столице Грузии и его окрестностях стали не менее 12 человек, ещё 24 числятся пропавшими без вести. 15 июня в стране без объявлен Днём траура по погибшим. Столь масштабного разлива воды старожилы Тбилиси не принимают. Ливневые дожди с градом, сопровождавшиеся ураганным ветром, затопили подземные переходы, подвалы и первые этажи сотен домов. Городу нанесён колоссальный ущерб: разрушены строения, повалены деревья, пострадала линия электропередачи и газопровод.

(По сообщениям информационного агентства «МОРОЗОВА».)

## Выборы в Молдавии

# Баланс не нарушен

В минувшее воскресенье в Молдавии избирали 898 глав муниципалитетов городов и сёл (примаров) и 11 тысяч 680 депутатов местных советов (здесь их называют советниками).

**О**СОБЕННОСТЬ местных выборов в республике заключается в том, что за примаров голосуют по одномандатным округам, а за советников — по партийным спискам. Всё это усложняет анализ того, какая политическая сила на каком месте оказалась. Тем не менее правы были те, кто прогнозировал, что политический баланс в Молдавии, по большому счёту, после выборов не будет нарушен. И вот окрылённые итогами выборов правящая коалиция, не дожидаясь окончательных результатов, уже заявила о переформировании правящей коалиции, с включением в неё не только Партии коммунистов Республики Мол-

дова (ПКРМ) В. Воронина, но и партии либералов Н. Гимпу.

Правы оказались и те, кто пророчил «сокрушительный успех» на выборах партии социалистов И. Додона и «Нашей партии» Р. Усаото. Действительно, более трети избирателей отдали голоса социалистам, а вместе с голосами Р. Усаото (с партией которого социалисты уже провозгласили новый левый альянс) это число перевалило за 40 процентов. Тем не менее при дальнейшем ухудшении положения в рейтинге партии молдавских коммунистов никто даже не пытается списать ПКРМ из числа влияющих на политику сил.

В борьбе за пост столичного

примара во второй тур вышли нынешний примар, представитель либеральной партии Д. Киртоакэ (по предварительным данным, 37 процентов голосов) и представляющая партию социалистов З. Гречаная (36 процентов). Бизнесмен В. Киртоака, поддержанный компартией, с 4 процентами занял только пятое место из 17. Выборы в Кишинёвский муниципальный совет выиграли социалисты (предварительно 32 процента голосов), во втором месте — либералы, им отдала голоса 29 процентов избирателей.

Лев ЛЕОНОВ. (Соб. корр. «Правды».)

## Включил политическую волю?

Приняты правительством Болгарии дополнительные меры по борьбе с коррупцией только за первые пять месяцев нынешнего года принесли в государственную казну около одного миллиарда евро.

Об этом заявил глава кабинета министров Бойко Борисов, сообщает местная печать.

По словам премьера, если отсутствует политическая воля, эффективной борьбы с коррупцией не будет. И подчеркнул при этом, что одной из самых действенных мер по борьбе с теневой экономикой в стране стало искоренение контрабанды, в том числе контрабанды сигарет.

Владо РАДЕВ.

# Карнавалу — 500 лет

В городе Сантьяго-де-Куба на острове Свободы с 21 по 27 июля будет проходить знаменитый карнавал — одно из самых красочных торжеств на Карибах. В нынешнем году карнавалу, сообщает интернет-сайт *Viepo Latina*, исполняется 500 лет.

**В**ЧЕСТЬ столь грандиозного юбилея власти республики планируют включить праздник в Список объектов культурного достояния нации.

Перед основной программой карнавала с 15 по 19 июля, согласно традиции, будут проведены детские маскарадные шествия. В них примут участие 32 детских и подростковых ансамбля, а на главных празднествах во всех 58 районах города продемонстрируют своё мастерство 56 танцевальных групп и оркестров.

Фото с сайта el-mag.ru



## Белорусский пример

# Всем на радость

В Минске принято решение о предоставлении на бесплатной основе пенсионерам и инвалидам торговых мест на 15 рынках города при предоставлении документов, подтверждающих право на льготы, сообщили БЕЛТА в управлении торговли и услуг Мингорисполкома.

При этом разрешено реализовывать до 20 килограммов сельскохозяйственной продукции, выращенной на своём земельном участке. Рады не только пенсионеры и инвалиды, но и покупатели.



Сергей КОЖЕМЯКИН. (Соб. корр. «Правды».)

# Сталин использовал любую возможность оттянуть войну

## Сообщение ТАСС от 14 июня 1941 года и его влияние на готовность к отражению агрессии на нашу страну

До настоящего времени широко распространено мнение о том, что Сообщение ТАСС от 14 июня 1941 года было большой ошибкой Сталина и имело отрицательное влияние на ход начального периода Великой Отечественной войны. Впрочем, молодое поколение российских граждан не имеет представления о его подлинном содержании. Но ему внушили, что этот документ убедил в отсутствии опасности нападения Германии на СССР в ближайшее время. Поэтому-де армия спокойно отдыхала. Из-за особой важности для понимания истинной цели и последствий публикации Сообщение ТАСС в то время следует вспомнить его содержание. Прочитываем его полностью.

### «Сообщение ТАСС»

Ещё до приезда английского посла г-на Криппса в Лондон, особенно же после его приезда, в английской и вообще иностранной печати стали муссироваться слухи о «близости войны между СССР и Германией». По этим слухам: 1) Германия будто бы предъявила СССР претензии территориального и экономического характера, и теперь идут переговоры между Германией и СССР о заключении нового, более тесного соглашения между ними; 2) СССР будто бы отклонил эти претензии, в связи с чем Германия стала сосредоточивать свои войска у границ СССР с целью нападения на СССР; 3) Советский Союз, в свою очередь, стал будто бы усиленно готовиться к войне с Германией и сосредоточивает войска у границ последней.

Несмотря на очевидную бессмысленность этих слухов, ответственные круги в Москве всё же сочли необходимым, ввиду упорного муссирования этих слухов, уполномочить ТАСС заявить, что эти слухи являются неуклюже состряпанной пропагандой враждебных СССР и Германии сил, заинтересованных в дальнейшем расширении войны.

ТАСС заявляет, что: 1) Германия не предъявляла СССР никаких претензий и не предлагает какого-либо нового, более тесного соглашения, ввиду чего и переговоры на этот предмет не могли иметь место; 2) По данным СССР, Германия так же неуклонно соблюдает условия советско-германского пакта о ненападении, как и Советский Союз, ввиду чего, по мнению советских кругов, слухи о намерениях Германии повредить пакт и предпринять нападение на СССР лишены всякой почвы, а происходящая в последнее время переброска германских войск, освободившихся на Балканах, в восточные и северо-восточные районы Германии связана, надо полагать, с другими мотивами, не имеющими никакого отношения; 3) СССР, как это вытекает из его мирной политики, соблюдал и намерен соблюдать условия советско-германского пакта о ненападении, ввиду чего слухи о том, что СССР готовится к войне с Германией, являются лживыми и провокационными; 4) проводимые сейчас летние сборы запасных Красной Армии и предстоящие манёвры имеют своей целью не что иное, как обучение запасных и проверку работы железнодорожного транспорта, осуществляемые, как известно, каждый год, ввиду чего изображать эти мероприятия Красной Армии, как враждебные Германии, по меньшей мере, нелепо».

ГОВОРЯ ОБ ЭТОМ сообщении ТАСС, прежде всего следует иметь в виду необычность его появления. Ведь никогда ранее не было такого случая, чтобы подобный документ до его опубликования был передан послами СССР правительствам иностранных государств, при которых они были аккредитованы. Это послание 13 июня 1941 года было вручено послом СССР в Великобритании Майским в Лондоне главе правительства Уинстон Черчиллю, а наркомом иностранных дел СССР В.М. Молотовым — послу Германии в Москве господину Шуленбургу для передачи его немецкому правительству. Одновременно 13 июня оно было передано по всемирному радио для информации всех государств и народов.

Критики Сталина до предела упрощают предвоенную ситуацию, уверяя, что он лишь навредил государству, успокоив не только население, но и армию. Этим-де он снизил его готовность к возможности с сопротивлением агрессору. Они не говорят о коварной возне международной реакции и финансовой олигархии вокруг стремления втянуть Германию в войну против Советского Союза, чтобы руками Германии ликвидировать или, как минимум, обессилить СССР. Ведь СССР своим существо-

ванием и развитием показал народам мира, что возможна другая, лучшая жизнь. В настоящее время известно, что в начале мая 1941 года Сталин направил Гитлеру личное послание, в котором указал, что ввиду концентрации немецких войск в Польше «создаётся впечатление о его [Гитлера] намерении воевать против СССР». В полученном ответе, равно за месяц до Сообщение ТАСС, Гитлер указал, что 15—20 июня он начнёт отвод своих войск с территорий, прилегающих к границам СССР.

В ЭТО ЖЕ ВРЕМЯ произошло ещё одно очень важное событие. 10 мая 1941 года заместитель Гитлера по партии Рудольф Гесс, самостоятельно пилотируя скоростной двухмоторный самолёт «Мессершмитт-110», вылетел в Англию и выбросился с парашютом в Шотландию, недалеко от поместья члена королевской семьи герцога Гамилтона. Самолёт разбился. Первый встреченный Гессом фермер привёл его не к торговцу, а к себе домой, напоил чаем и скрытно вызвал спецслужбы. Они выяснили его истинную фамилию, и он попал в лондонскую тюрьму. В Англии все материалы, связанные с прилётом Гесса, засекретили на столет — до 2040 года. У нас в России служба внешней разведки уже сейчас сняла гриф «Совершенно секретно» с части донесений наших разведчиков той поры.

Первым из советских разведчиков узнал о таинственном парашютисте «Сынок» («Зенкен»). Это — оперативный псевдоним Кима Филби. Вот его донесения:

«Совершенно секретно»  
Справка  
Вадим сообщил из Лондона, что:

1) по данным Зенхена, Гесс, прибыв в Англию, заявил, что он намеревался прежде всего обратиться к Гамилтону, знакомому Гесса по совместному участию в авиасоревнованиях 1934 года. Гамилтон принадлежал к так называемой килвендийской клике. Гесс сделал свою посадку около имения Гамилтона.

2) Кирку Патрику, первому опознававшему Гесса чиновнику «Закоулка», Гесс заявил, что привёз с собой мирные предложения. Сущность мирных предложений нам пока не известна. (Кирк Патрик — бывший советник английского посольства в Берлине).

14/V-1941 г. № 376»  
Резолюция тов. Журавлёва: «Т. Рыбкиной — телеграфировать в Берлин, Лондон, Стокгольм, Америку, Рим. Постарайтесь выяснить подробности предложений».

И второй документ, поступивший из лондонской резиденции:

«Совершенно секретно»  
Справка

Вадим из Лондона сообщил, что точных данных относительно целей прибытия Гесса в Англию ещё не имеется. По сведениям, полученным Зенхеном в личной беседе с его приятелем Томом Дюпри (заместителем начальника отдела печати МИД) и ещё не проверенным через другую агентуру:

1) Гесс до вечера 14 мая какой-либо ценной информации англичанам не дал.

2) Во время бесед офицеров английской военной разведки Гесс утверждал, что он прибыл в Англию для заключения компромиссного мира, который должен приостановить увеличивающееся истощение обеих воюющих стран и предотвратить окончательное уничтожение Британской империи как стабилизирующей силы.

3) По заявлению Гесса, он продолжает оставаться лояльным Гитлеру.

4) Бивербрук и Иден посетили Гесса, но, по официальным сообщениям, это опровергается.

5) В беседе с Кирком Патриком Гесс заявил, что война между двумя северными народами является преступлением. Гесс считает, что в Англии имеется стоящая за мир сильная анти-

черчилльская партия, которая с его (Гесса) прибытием получит мощный стимул в борьбе за заключение мира.

Том Дюпри на вопрос Зенхена, думает ли он, что англогерманский союз против СССР был бы приемлемым для Гесса, ответил, что это именно то, чего хочет добиться Гесс...

В парламенте Черчиллю был задан вопрос: в распоряжении каких (военных или гражданских) властей находится Гесс? Черчилль ответил: «Гесс — мой пленник», предупредив тем самым оппозицию от интриг с Гессом...  
(по 18.5.41 г. № 338). Верно: Подпись.»



● Страна знала, что война не за горами, и готовилась к ней.

Сталин, получив эту информацию разведки, для её легитимации использовал печать. Вскоре в «Правде» появилась маленькая заметка: «10 мая 1941 года в Шотландию разбился самолёт. Пилот спасся. Он назвал себя Рудольфом Гессом». И никаких политических комментариев! Руководство СССР просто дало понять Черчиллю, что о миссии Гесса ему известно и ситуация находится под контролем наших спецслужб.

Прибытие Гесса могло дать оппозиции, противостоявшей Черчиллю, мощный стимул к заключению мира. Тогда у Гитлера развязывались руки на востоке. В день прибытия Гесса в Англию прекращаются её бомбардировки немецкой авиацией. Через некоторое время Гитлер заявил о «безумии Гесса», но, несмотря на такое заявление Берлина, в Советском правительстве не исключали возможности того, что Германия и Англия могут заключить мир и даже военный союз. Угроза нападения Германии на СССР возрастала.

Сталин с помощью разведки с тревогой следил за негласными контактами Р. Гесса с англичанами. Ким Филби продолжал выяснять тайну Гесса и после начала Великой Отечественной войны. В его донесении, направленном в октябре 1941 года, говорилось: «Широко распространено мнение о том, что Гесс прилетел в Британию до полёта Гесс вё перешёл по этому вопросу с герцогом Гамилтоном, обсуждая все детали предполагаемого полёта. Однако все письма, написанные Гамилтоном, не достигли его. Минимые ответы Гамилтона были составлены разведкой. Именно так удалось заманить Гесса в Британию».

Далее в донесении говорилось: «В своих письмах Гесс достаточно подробно изложил планы германского правительства относительно нападения на Советский Союз. В этих письмах также содержались предложения о необходимости прекращения войны между Британией и Германией».

Когда осенью 1941 года Бивербрук прибыл в Москву, он сообщил Сталину о том, что Гесс хотел заключить мирный договор между Германией и Великобританией. Позднее,

после окончания войны, бывший сотрудник германского МИД Фриц Хассе и обер-группенфюрер войск СС Карл Вольф, ссылаясь на Гитлера, сообщили российскому историку Льву Безыменскому, что по плану Гитлера Гесс был направлен в Англию, чтобы «клонить эту страну к заключению мира с Германией и к совместным действиям против Советского Союза».

Для находившейся в тяжёлом положении Англии было очень большим искушением заключение мирного договора с Германией, так как без своих колониальных владений она, в принципе, как великая держава, существовать не могла. К тому же Черчилль был ярким защитником интересов Британской империи и одновременно не менее ярким поборником уничтожения Советской России.

Зная всё это, Сталин не мог не обратить внимания на один порок в возможных предложениях Гитлера Англии о заключении мира: Лондон не раздала перспективу установления

прислужниками из числа мелких европейских подделывал? Или же с консолидированным Западом? Сталин абсолютно чётко и ясно видел эту проблему и её сложность.

В этом обнародованном документе было показано: Москва знает, что срабатыванием Берлина и Москвы «дирижирует» в своих целях Великобритания (отсюда нападки антитританского характера). Также указывалось, что Москва не вступала и не намерена вступать ни в какие новые переговоры с Германией. Было дано понять, что Москве известно о ведении переговоров с Гессом, и поэтому послу Англии в Москве «должастоять» прямо в преамбуле сообщения.

Из Сообщение ТАСС ясно следовало, что СССР находится под непосредственной угрозой германских чисто империалистических территориальных устремлений, что немецкие войска сосредоточены на границе СССР и ждут приказа о нападении. Значит, если произойдёт разрыв договора о ненападении между СССР и Гер-

манией, то только по вине Германии, так как СССР не давал для этого никакого повода. В завершение: СССР ввиду этого в чисто оборонительных целях перебрасывает войска к границе, и Германия на глазах всего мира предлагается высказать своё мнение по этому вопросу, в зависимости от чего весь мир сможет объективно судить, кто на самом деле агрессор.

Посол США в Лондоне Дж. Уайнман был вызван в Вашингтон для консультаций. Ему было предложено по возвращении в Лондон довести до сведения Черчилля, что президент США подержит любое заявление, которое может сделать премьер-министр Великобритании, приветствуя Россию как союзника. Черчилль подчинился и поручил Криппсу предупредить посла Майского. К 19 часам 21 июня 1941 года Сталин уже знал, что в случае вероломного нападения Германии на Соединённые Штаты Америки и Великобритании станут на сторону СССР. К этому часу из Лондона поступила «молния» от посла И.М. Майского о том, что Великобритания официально предупредила о нападении Германии на СССР на рассвете 22 июня.

Вот так и родилось знаменитое Сообщение ТАСС. Оно сыграло свою большую роль в выяснении истинных намерений Гитлеровцев, в проверке данных разведки о дате нападения и в решении вопросов как о союзниках, так и о прикрытии факта выдвижения войск к границе. Оно было блестящим образцом глобальной разведывательно-политической операции, проведённой в целях... оказания влияния, насколько это было возможно, в пользу для СССР раскурсе на глобальные процессы в мировой политике.

Вот в последнем К.М. Симонов был совершенно не прав. Он написал это без достаточного анализа событий в тот период времени. Правительство через руководство наркомата обороны не только не отменило проводившиеся в Красной Армии до этого момента меры повышения боеготовности войск приграничных округов к отражению возможного нападения Германии на СССР, а даже усилило их.

Как же в действительности это сообщение было воспринято в наркомате обороны СССР и в войсках Красной Армии? Маршал Советского Союза А.М. Василевский, служивший в то время в Оперативном управлении Генерального штаба в звании генерал-майора, в своей книге воспоминаний «Дело всей жизни» чётко и однозначно написал: «Имеет смысл остановиться на известном Сообщении ТАСС от 14 июня 1941 года. Некоторые читатели склонны считать его документом, сыгравшим чужью роль в роковую роль в нашей подготовке к войне, притупившим бдительность советских людей в самый важный и критический момент в жизни нашей страны. Если рассматривать данное сообщение в отрыве от внешней и внутренней политики Коммунистической партии, вероятно, и можно сделать какие-то негативные выводы. Но так поступать было бы опрометчиво...»

Сообщение ТАСС от 14 июня 1941 года является, с одной стороны, военно-политическим зондажом, который со всей очевидностью показал, что Германия держит курс на войну против СССР и угроза войны приближается. Это вытекало из гробового молчания фашистских главарей на запрос, обращённый к ним Советским правительством.

С другой стороны, это заявление показывало стремление нашего правительства использовать всякую возможность, чтобы оттянуть начало войны, выиграть время для подготовки наших Вооружённых Сил к отражению агрессии. Таким образом, полагаю правильным считать, что Сообщение ТАСС от 14 июня 1941 года является свидетельством заботы партии и правительства о безопасности нашей страны и о её жизненных интересах.

О том, что это сообщение является внешнеполитической акцией, говорит продолжавшееся осуществление организационно-мобилизационных мероприятий, переброска на запад войсковых соединений, перевод ряда предприятий на выполнение военных заказов и т.д.

У нас, работников Генерального штаба, как, естественно, и у других советских людей, сообщение ТАСС поначалу вызвало некоторое удивление. Но поскольку за ним не последовало никаких принципиальных директивных указаний, стало ясно, что оно не относится ни к Вооружённым Силам, ни к стране в целом. К тому же в конце того же дня первый заместитель начальника Генерального штаба генерал Н.Ф. Ватутин разъяснил, что целью сообщения ТАСС являлась проверка истинных намерений Гитлеровцев, и оно больше не привлекало нашего внимания».

Маршал Советского Союза А.М. Василевский и М.В. Захаров в своих мемуарах отметили ряд проведенных как до появления Сообщение ТАСС, так и после него мероприятий по повышению боеготовности войск. С середины мая 1941 года по директивам Генерального штаба началось выдвижение 28 дивизий из внутренних округов в приграничные. Это произошло после перелёта Гесса в Англию. Этим было положено начало выполнению плана скрытого развёртывания советских войск на западной границе. В мае — начале июня 1941 года на учебные сборы были призваны из запаса около 800 тысяч человек — все на пополнение войск приграничных западных округов и их укрепленных районов. 19, 21 и 22-я армии уже выдвигались на предусмотренный планом государственной рубеж обороны (Осташков, Сычёвка, Ельня, Трубчевск).

14 мая 1941 года нарком обороны издал приказ о досрочном выпуске курсантов военных училищ и слушателей военных академий. Ряд военных училищ (в частности, Львовское, Могилёвское, Черниговское и др.) с территории западных приграничных военных округов в мае были передислоцированы за Волгу и Урал.

15 мая Генеральный штаб отдал войскам распоряжение, разрешающее держать боезапас непосредственно в танках. 27 мая Генштаб дал указания западным приграничным военным округам строить в срочном порядке полевые фронтные и армейские командные пункты в местах, намеченных планом, и форсировать строительство укрепленных районов.

14 июня приграничным (по западной границе) военным округам было разрешено вывести на их фронтные и армейские управления. 12—15 июня этим округам было приказано вывести дивизии, расположенные в глубине округов, ближе к государственной границе. Такие приказаны могли быть отданы только с санкции председателя Совнаркома И.В. Сталина, и это произошло именно после опубликования Сообщение ТАСС.

В середине июня начался новый этап развёртывания

войск под видом лагерных сборов и учений. Нарком обороны своим приказом от 19 июня 1941 года указал войскам западных приграничных военных округов на невыполнение требований по маскировке аэродромов, воинских частей, парков, складов и самолётов на аэродромах.

В мемуарах командующих Балтийским и Северным флотами адмиралов В.Ф. Трибуца и А.Г. Головки также сообщается о том, что им 19 июня 1941 года были получены директивы от Главного морского штаба о приведении флотов в повышенную боевую готовность.

В.Ф. Трибуц в книге «Балтийцы сражаются» свидетельствует: «Флот 19 июня был приведён в повышенную боевую готовность, базы и соединения получили приказ распределить силы и усилить наблюдение за водой и воздухом, запретить увольнение личного состава из частей и с кораблей». 20 июня Трибуц направил донесение командующим Ленинградским и Прибалтийским особыми военными округами и начальнику Погранвойска: «Части КБФ (Краснознамённого Балтийского флота. — М.А.) с 19 июня 1941 года приведены в боевую готовность по плану № 2, развёрнуты КП, усилена наружная служба в устье Финского залива и Ирбенского пролива».

А.Г. Головки в своей книге «Вместе с флотом» пишет: «19 июня получена директива от Главного морского штаба: готовить к выходу в море подводные лодки... Приказал распределить лодки по разным бухтам и губам».

Были также переданы устные указания о выводе войск, предназначенных по оперативному плану для отражения нападения, на выделенные им участки прикрытия границы. Это ответ Константину Симонову на его сомнения.

А ВОТ ЧТО ВСПОМИНАЛИ офицеры и генералы из войска.

Генерал армии К.Н. Галицкий перед началом Великой Отечественной войны был командиром 24-й Железной Самарско-Ульяновской дивизии в составе 3-й армии Белорусского Особого военного округа, которая стояла в Молодечно (БССР). В своей книге «Годы суровых испытаний» он так писал о реакции на Сообщение ТАСС от 14 июня 1941 года:

«Практического влияния на наши войска это сообщение не оказало, так как мы действовали в соответствии с указаниями командования и продолжали напряжённую подготовку к отражению возможной агрессии».

В другом месте мемуаров он вспоминал: «20 июня... На прощание командующий армией сказал мне: «Положение тревожное. Мною отдан приказ вывести часть войск ближе к границе, с северо-западу от Гродно. Поезжайте к себе, подготовьте всё к приведению частей в готовность в соответствии с планом поднятия по боевой тревоге».

И далее в примечании генерал армии Галицкий записал: «Выдвижение части сил 3-й армии... было тогда же отмечено противником. В опубликованном после войны служебном дневнике начальника германского генштаба сухопутных войск генерал-полковника Гальдера имеется такая запись: «21 июня 1941 г. ...перед фронтом 8-го армейского корпуса наблюдалось занятие позиций войсками противника».

Приведём ещё пример из воспоминаний рядового работника штаба 80-й стрелковой дивизии И.А. Хизенко. Именно в те дни он записал в дневник: «16 июня 1941 года. Вечером генерал Прохоров собрал штабных работников на совещание. Объявил приказ командующего войсками Киевским особым военным округом о выходе дивизии в новый район сосредоточения [из района артиллерийского полигона]».

— Как видно, идём поближе к границе, — напомнил командир, — там, за кордоном, замечается подозрительная возня. Пограничники отмечают передвижение войск, машин, гуд танковых моторов. Быть начеку — вот что требуется от нас».

18 июня. Утро. Партийное собрание управления дивизии обсуждает задачи предстоящего марша. Докладывает НШ дивизии полковник Г.С. Гыря. Нач. отдела политпропаганды дивизии полковой комиссар С.И. Прейс говорит о растущей угрозе войны. Коммунисты уходят с собрания сосредоточенными. Возможно нападение фашистов.

19.00. Управление дивизии на марше».

Так в действительности было воспринято Сообщение ТАСС от 14 июня 1941 года в войсках.

Михаил АГАПОВ. Участник Великой Отечественной войны, полковник в отставке.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ

Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), Н.М. КОЖАНОВ, В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМЕРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)  
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru  
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».

Отпечатано в АО «ПК «Экстрим», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 105-00548. Подписной индекс 51102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 15.06.2015. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.